

# 这个贺年会可以更实惠

## 旅游景区要搬出薄利多销这一“金科玉律”

□李芳芳

休闲时代,人们对于游玩质量的要求越来越高,单纯的景区观光游览已经不能跟上休闲度假的潮流,需要旅游产业的多方延伸。但同时不可忽视的是,省内诸多景区还是倾向于最大化地拿到最基本的收益,“门票经济”还是保本乃至盈利的手段。一边是休闲的需求,一边又是居高不下的“门槛”,2013年“好客山东贺年会”马上开始,怎样更好地拉动今年淡季旅游,让百姓享受高品质的休闲,成了一个亟待破解的问题。

“山东旅游景区的门票价格总体偏高,这在旅行社业界是个共识。”在10月底举办的全省重点旅游企业座谈会上,青岛港中旅国际旅行社总经理田平介绍,如果报一个“山东六日游”团,把5A景区转一遍,每个人光门票就1000块钱,几乎占了旅游报价成本的一半,如果旅行社要做个有吸引力的价格出来,就得压缩食宿等其他成本,无异于降低旅游的品质。

从数字中可以看到一个趋势,“门票经济”的占比正在萎缩。2011年,全省旅游花费构成中,以游览为主的基础性消费仅占9.82%,以交通、住宿为主的配套消费占39.96%,以餐饮、娱

乐、购物为主的高端消费为44.13%,其他为6.1%。山东省旅游局局长于冲表示,旅游业是典型的产业链经济,用提高门票价格来增加收入,目光是短浅的。对企业来说,谁的产业链长,谁就拥有更大的发展空间,这个理论放在景区也一样适用。

北方冬季旅游淡季比较明显,很多商业模式比较单一的旅游企业必然受到影响,一部分景区也会关门休整,为了拉动这个淡季的全省旅游消费,2013年“好客山东”贺年会扮演着很重要的角色。于冲局长提出,各地要按照市场需求,推出淡季旅游特惠产品,建议以市为单位,以更大的优惠认真做好城市“二日



游”、“三日游”产品营销工作。“进入旅游景区的游客多与少,对其管理成本影响不大,薄利多销始终是市场经济的金科玉律,各旅游景区要进一步解放思想,在旅游淡季大幅度让利于

民,推出一批利民惠民旅游产品。”于冲特别强调说。

同时记者了解到,2013年“好客山东”贺年会还将进一步研究突破旅游企业淡季经营难题,更加注重相关部门的参

与,更加注重交通与景区、购物、宾馆、餐饮和娱乐的融合和跨界经营,更加注重文化的传承和创新,更加注重乡村、社区等基层单位的活动创新和氛围营造。

## “健康休闲·幸福人生”&“休闲发现·发现休闲”有奖征文

### 乐在休闲 寄情妙笔

#### “好客山东”休闲汇征文获奖名单公布

近日,由山东省旅游局联合本报等多家媒体举办的“好客山东”休闲汇“健康休闲·幸福人生”及“休闲发现·发现休闲”有奖征文活动完美落幕,得到了全国各地、各界人士的热烈响应。自征文活动开始到10月31日休闲汇闭幕,主办方共收到征文近千篇,活动承办单位山东旅游职业学院文化传播中心组织了评审专家,对全部征文进行了严格的两轮盲评,共评出一等奖2名,二等奖6名,三等奖15名。对获奖征文将颁发获奖证书,并按等次分别给予5000元、3000元、1000元的奖励。获奖征文和作者名单如下:

#### 一等奖(二名)

《一座留存孔子体温的小城》  
金明春 138\*\*\*\*0890  
《走进毛公山——大自然的怀念》

张黎艳 150\*\*\*\*5703

#### 二等奖(六名)

《云台古刹禅意深》  
王军 159\*\*\*\*6618  
《品味泰山》  
孙凤钢 130\*\*\*\*9211  
《不老的周村》  
钟志红 139\*\*\*\*5046  
《诗意之旅 心灵之约》  
郝成林 139\*\*\*\*5718  
《神奇的黄河入海口》  
王新艳 139\*\*\*\*2666  
《又是紫藤花开时》  
李雪梅 189\*\*\*\*6869

#### 三等奖(十五名)

《夕阳下的残荷》  
刘传莹 133\*\*\*\*7085

《亦真亦幻七星台》

韩振军 131\*\*\*\*4084  
《仙境蓬莱阁》  
田莉 130\*\*\*\*3869  
《请跟我来》  
孟中文 155\*\*\*\*6029  
《水色泉声》  
王利军 183\*\*\*\*0660  
《秋访蒲家庄》  
于海波  
《马踏湖中雪》  
魏玉庚 135\*\*\*\*6199  
《最忆沂山云海美》  
黄阔登 159\*\*\*\*8048  
《济南奇缘》  
赵春 0351-72\*\*\*\*572  
《近乡情更真》  
侯中兴 131\*\*\*\*0477  
《栈桥,谁的廊桥遗梦》  
吴新财 159\*\*\*\*6028  
《做一回好汉》  
金静 151\*\*\*\*6465  
《两代人的明湖奇缘》  
高玲 150\*\*\*\*3198  
《明月又照超然台》  
于文浩 138\*\*\*\*9401  
《拥抱齐长城》  
翟焕远 139\*\*\*\*8668

## “走马观花”写华章

### ——2012年“健康休闲,幸福人生”征文读后感

天高云淡,金风送爽。秋天到了,秋天是收获的季节,田野里流金,果园中飘香,泰山南北黄河两岸欢声笑语、喜气洋洋。此时,由山东省旅游局联合齐鲁晚报等部门举办的“好客山东”休闲汇有奖征文活动,圆满落幕。作为一名从事多年文学工作的作家、编辑,我有幸应邀担任了评委委员。此次有奖征文,是“好客山东”休闲汇大型系列活动中的一项重要内容,去年已经举办过一届,得到了社会各界的积极响应和交口称赞。纵观2012年的应征文章,我感觉无论从稿件数量,还是质量等方面,又上了一个新台阶。虽说只有两个月的时间,但大家热情很高,踊跃参加,具有鲜明的特点:

一是作者的人数、地域、各行业各阶层,以及所描写反映的景区景点,更为众多和广阔。尽管为了公平公正起见,作者

名字和地址均隐藏了。其间不仅有写山东著名的泰山、三孔、黄河口、刘公岛等,还有写各地富有特色的毛公山、斗母泉、古商城、超然台等等。有传统游记的,也有借景抒情的,就像春天的牡丹园一样,魏紫姚黄,丰富多彩。

二是文笔流畅、情景交融。本以为人们出去旅游,如实记录下一些自己的感受,不料却看到了不少写景、叙事、抒怀、说理的好文章,是一篇篇富有文采的散文作品。作者中既有省市作家协会的会员,也有社会上的自由撰稿人。这说明,此项征文的影响越来越大,进入了旅游文学的层面。

三是言之有物、立意高远。此次出了一些令人耳目一新、眼睛一亮的佳作:通过休闲游览、观光体验写出了对祖国对家乡的热爱、现实或历史人物的音容笑貌,以及感悟生活、把握命运的人生哲理。同时,也更为真切地了解到景区特

点,风土人情,犹如跟着各位作者游览了一程。特别是一些外省人对齐鲁人文的咏叹,更增加了人们对孔孟之乡的向往和山东汉子的美誉。

简言之,此项征文活动十分圆满成功,堪称“好客山东”休闲汇中亮丽的一笔。我希望,这项活动能够常态化开展下去,成为山东旅游界的一个品牌。既可以宣传齐鲁景点,吸引各地游客,也能够广交朋友,扩大影响,促进山东的物质文明和精神文明建设。

朋友们,让我们忙里偷闲,迈开脚步,拿起笔杆,投身到“好客山东休闲汇”活动中来吧!虽说是“走马观花”,却也会留下深刻而美好的印象。

(作者许晨系山东省作家协会副主席,中国作家协会会员、中国散文学会理事、《山东文学》社原社长,全国第五届“冰心散文奖”获得者。)

## 休闲快讯

### 九顶塔今冬推出住宿、会议、游园免费滑雪

为积极响应“好客山东”贺年会,济南南部山区九顶塔雪之舞国际滑雪场预计将比往年提前开放,并在今年率先推出了“冬季住宿、会议、游园可享受免费滑雪”的政策,凡是在九顶塔滑雪场开会、住宿、游园的朋友,都可以免费体验滑雪的快乐。

济南九顶塔滑雪场开业近十年,逐年改进和改善并快速得到提升,不论是雪道的长度、宽度、坡度还是场地设备,都让九顶塔滑雪场成为名副其实的国际标准滑雪场。今年,九顶塔滑雪场早在入秋,就已经完成了整个雪场的安全、环境、设备、雪具等方面的准备工作。

九顶塔滑雪场拥有初、中、高级不同坡度的雪道,且每条雪道很宽,完全不会因为由于大家水平不一而引起的碰撞冲突,给大家留足了多人可并排滑行和停止的空间,保证了滑雪者的安全,是全国唯一一家拥有儿童雪道的滑雪场,坡度缓,雪道宽,很有利于3-10岁不同年龄段的孩子一个小时之内快速学会滑雪。九顶塔滑雪场在全省首家引进并使用了国际先进的魔毯,在保证滑雪者以最快速度上到山顶同时,保证了大批量滑雪者一起使用的安全。此外,九顶塔滑雪场还拥有省内最大、最先进的压雪车,压雪车全天开动,不停碾压硬雪,翻出新雪,即便有人滑雪摔倒,就像倒在松软的棉花上一样,从而减轻滑倒的疼痛。

为迎合不同游客,今年九顶塔滑雪场在原有的冰雪游乐项目上还增添了冰滑梯、滑雪圈等好玩的游戏,累了可以在休闲吧免费休息,品尝杂把地上的地锅宴、朝鲜面、傣家饭店、蒙古烤肉、糖葫芦、热甜沫……来自南非的舞蹈演员会用他们独特的演出方式,为广大游客送上冬天里火一样的温暖。此外,各个村寨也为游客免费开放,包括佻族、苗族等各具特色的冬季表演内容,广大游客千万不要错过。